

ОТЗЫВ

на диссертацию Березиной Елизаветы Константиновны на тему

«Российская публичная дипломатия в Аргентине: институты и инструменты в сфере культуры и образования», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Актуальность темы диссертации Березиной Елизаветы Константиновны не вызывает сомнения: продолжающийся процесс возвращения России в Латинскую Америку актуализировался после введения санкций (в том числе экономического характера) и «политики отмены» рядом мировых держав и их союзников против Москвы после начала специальной военной операции (СВО). Аргентина как один из ключевых игроков не только в регионе, но в западном полушарии, активно участвующий в процессах на мировой арене, представляет для России интерес как экономический и политический партнер. В этой связи сотрудничество в сферах культуры и образования является весомым дополнением к выше означенным направлениям, позволяя упрочить позиции страны в заокеанском государстве, претендующем на лидерство в Южной Америке через продвижение культуры, образования и науки.

Исследовательская работа состоит из введения, двух глав и заключения. Основной текст диссертации дополняют приложение и список литературы и источников. Общая структура исследования логически выверена.

Несомненными достоинствами представляемой к защите диссертации являются глубоко проработанные теоретическая и эмпирическая составляющие исследования. Еще во введении можно отметить четко поставленную цель исследования, соответствующие ей объект и предмет, а также задачи исследования, в полном объеме выполненные в основной части диссертации, заключающей две главы. Во введении диссертант анализирует степень разработанности темы исследования, привлекая как русскоязычные, так и англоязычные труды ученых, специализирующихся на том или ином аспекте исследуемой Елизаветой Константиновной проблематики. При этом практически отсутствуют работы латиноамериканских ученых, в частности, аргентинцев, литература на испанском языке.

Диссертант рассматривает публичную дипломатию как инструмент «мягкой силы» государства, подчеркивая значимость коммуникации и ценностей как основ публичной дипломатии. Не ограничиваясь соотношением понятий «публичная дипломатия» и «мягкая сила», исследователь разносит зачастую синонимично употребляющиеся в русском научном языке понятия

«публичная дипломатия», «народная дипломатия», «общественная дипломатия», что обусловлено неоднозначностью буквального перевода англоязычного термина «public diplomacy». В качестве составляющей публичной дипломатии особо выделяется культурная дипломатия. Анализируется «ковидный» период развития публичной дипломатии, характеризующийся интенсификацией использования информационно-коммуникационных технологий и сети Интернет, что позволяет выделить «цифровую публичную дипломатию» как результат цифровой трансформации политики в данной сфере. Особо отмечается роль социальных сетей и «цифровизации» науки в период ограничений офлайн-контактов в период пандемии COVID-19, их значимость в продвижении отечественной культуры и науки.

В работе рассматриваются национальные и наднациональные подходы к публичной дипломатии (США, ЕС, КНР, Россия), выделяются их сходства и особенности.

Автор уделяет внимание не только российско-аргентинским отношениям, но также и рассматривает в целом связи России и Латинской Америки, приоритетность стран региона во внешней политике нашей страны. Российско-аргентинские отношения проанализированы в диссертации тщательно и с различных позиций, что является несомненной сильной стороной исследования.

Несомненно сильной стороной диссертации является эмпирическая часть исследования, сочетающая контент-, ивент- и SWOT-анализ. Проведена обширная работа по выявлению формальных и неформальных практик публичной дипломатии России в Аргентине.

Кроме положительных сторон работы стоит отметить и недостатки:

1. Автор не обращается к литературе и источникам на испанском языке;
2. Не раскрыт ряд терминов (например, «умная сила», «острая сила»);
3. Не раскрываются причины неэффективной публичной дипломатии, в частности, со стороны Россотрудничества в сфере продвижения русского языка в Латинской Америке в целом и в Аргентине в частности;
4. Нет рекомендаций, которые способствовали бы повышению эффективности публичной дипломатии России в Аргентине, повысили интерес аргентинцев к нашей стране.

Указанные замечания не оказывают существенного влияния на общую положительную оценку диссертации Березиной Е.К. Диссертация представляет собой завершённое исследование.

Диссертация Березиной Елизаветы Константиновны на тему: «Российская публичная дипломатия в Аргентине: институты и инструменты в сфере культуры и образования», соответствует основным требованиям, установленным приказом от 19.11.2021 №11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Березина Елизавета Константиновна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Отзыв подготовил: кандидат политических наук, старший преподаватель кафедры политического управления Санкт-Петербургского государственного университета Неверов Кирилл Алексеевич.

Неверов К.А.

02.09.2023



Подпись руки	
<i>К. А. Неверова</i>	
УДОСТОВЕРЯЮ	
Специалист	<i>К. А. Неверова</i>
Бюджетный	<i>09</i>
20 <u>23</u> г.	